

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Юлии Михайловны Разумовской «Интерпретирующая функция прецедентного имени в медиадискурсе», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Актуальность проведенного исследования обусловлена необходимостью изучения интерпретирующей функции прецедентного имени в русле когнитивной лингвистики и моделирования той структуры знания, которая привлекается для осмыслиния прецедентного имени, значимостью выявления когнитивных и языковых механизмов формирования смысла прецедентного имени в процессе его функционирования в русскоязычном и франкоязычном медиадискурсах.

Цель исследования успешно достигнута. Выявлены когнитивные и языковые механизмы формирования смысла прецедентного имени в функции вторичной интерпретации и моделирования структуры знания, привлекаемой для осмыслиния прецедентного имени.

Посредством скрупулезной работы над объектом и предметом была доказана выдвинутая **гипотеза** о том, что осмысление прецедентного имени в функции вторичной интерпретации обеспечивается действием определенных когнитивных механизмов относительно структуры знания интегративного характера. Прецедентные имена, позволяющие осмыслить представления о других живых существах, исходно не являющихся носителями прецедентного имени, объектах, могут использоваться в функции вторичной интерпретации трех типов: селективной, классифицирующей и оценочной.

Новизна исследования не вызывает сомнения. Диссидентка убедительно доказала тот факт, что формирование смысла прецедентного имени в функции вторичной интерпретации может быть установлено с позиции когнитивно-дискурсивного подхода к медиадискурсу. Впервые выявлены когнитивные и языковые механизмы, обеспечивающие реализацию прецедентным именем интерпретирующей функции разных типов: селективной, классифицирующей, оценочной.

Значимым личным вкладом диссидентки видится моделирование структуры матричного типа, в контексте которой реализуется интерпретирующая функция прецедентного имени.

Значительным для современной когнитивной лингвистики видится установление того факта, что реализация интерпретирующей функции

прецедентных имен в русскоязычном и франкоязычном медиадискурсах обеспечивается такими языковыми механизмами, как: номинация, использование метафор, метонимии, метафтонимики, сравнение, формы множественного числа, написание прецедентных имен со строчной буквы, использование определений, подчеркивающих нетрадиционность смысла определяемого прецедентного имени, употребление определенного и неопределенного артикля единственного и множественного числа во французском языке.

Заслуживающим внимания предстает факт того, что интерпретирующая функция прецедентных имен реализуется в контексте сложной структуры знания матричного типа, в виде частной когнитивной матрицы. Доказано, что данная частная матрица формируется на основе двух общих матриц: **ЛИЧНОСТЬ** и **ИСКУССТВО**, которые и выступают в качестве совокупности контекстов осмыслиения конкретных прецедентных имен в их интерпретирующей функции.

Положительным видится проработка исследовательских предположений диссертантки о том, что происходит обращение к концептуальной области **СИТУАЦИЯ**, тесно связанной с общей когнитивной матрицей **ЛИЧНОСТЬ**.

Теоретическая значимость проведенного исследования заключается в углублении основных положений теории вторичной интерпретации за счет выявления и описания когнитивных и языковых механизмов формирования смысла прецедентного имени в функции вторичной интерпретации в медиадискурсе. Полученные результаты исследования позволяют сделать выводы о той структуре знания, в контексте которой реализуется интерпретирующая функция прецедентного имени, что способствует дальнейшему развитию теории когнитивного моделирования.

Практическая значимость исследования заключается в возможности применения полученных новых научных данных в лекционных курсах по языкоznанию, лексикологии, интерпретации текста, в ходе разработки курсов по когнитивной лингвистике, при выполнении исследовательской и проектной работы учащихся школ и высших учебных заведений.

Автореферат и опубликованные научные работы в полной мере отражают основное содержание проведенного исследования. Работа прошла достаточную апробацию.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация Ю.М. Разумовской «Интерпретирующая функция прецедентного имени в медиадискурсе» представляет собой самостоятельное, актуальное лингвистическое исследование, значимое как в теоретическом, так и в

практическом плане и отвечает требованиям, предъявляемым установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор Разумовская Юлия Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук
(специальность 10.02.19 – Теория языка),
доцент, профессор кафедры второго иностранного языка
федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Белгородский государственный национальный
исследовательский университет» (НИУ «БелГУ»)

Волошина Татьяна Геннадьевна

Россия, 308015, г. Белгород, ул. Победы, 85.

Тел.: +7 (4722) 30-12-11, e-mail: info(@)bsuedu.ru

Сайт: <https://bsuedu.ru>

Тел.: +7(910)320-79-67, e-mail: voloshina_t@bsuedu.ru

07.05.2025 г.

